



На такіх людзях трымаецца і суверэнітэт, і незалежнасць, і наша краіна

ЗАРОБКИ ЗА РЫЗЫКУ

Галоўны ўрач бальніцы Ігар Юркевіч расказаў Прэзідэнту, што медыцынскую дапамогу хворым на каранавірус аказвае больш як тысяча супрацоўнікаў. З пачатку эпідэміі ў клініцы дапамаглі пяці з паловай тысячы людзей з інфекцыяй COVID-19. Цяпер тут лечацца 767 пацыентаў, з іх 28 — у рэанімацыі.

Сярэдняя зарплата ва ўстанове за кастрычнік складала звыш 2,2 тысячы рублёў, пры гэтым ва ўрачоў — больш як 3,3 тысячы. «Ва ўрачоў рэанімацыі зарплата каля 7-9 тысяч рублёў, — падкрэсліў Ігар Юркевіч. — Людзі прывыклі да добрага падтрымкі і з задавальненнем працуюць. Маладыя спецыялісты пабудавалі кватэры за кошт гэтых надбавак».

«Яны робяць вялікую справу. Калі чалавек працуе ў «чырвонай» зоне, няхай ён і атрымлівае (высокую зарплату. — «Зв.»), — адказаў Прэзідэнт.

Заслухаўшы даклады, Аляксандр Лукашэнка азнаёміўся з арганізацыяй лячэння і накіраваўся ў блок з пацыентамі, якія захварэлі на каранавірус. Пасля кіраўнік дзяржавы таксама наведаў Гарадскі цэнтр трансфузіялогіі.

У бальніцы Прэзідэнт зноў выказаўся пра жаданне польскіх улад прыцягнуць у сваю краіну беларускіх медыкаў. «Нам трэба сваіх хворых лячыць, але мы гатовыя і ім дапамагчы. Але толькі давайце пачалавечы: вам трэба — мы да вас адправім брыгаду, дапаможам», — прапанаваў Аляксандр Лукашэнка.

ПЕРААДОЛЕЦЬ НЯПРОСТЫ ПЕРЫЯД

Пасля наведвання карпусоў Прэзідэнт сустрэўся з працоўным калектывам 6-й гарадской клінічнай бальніцы Мінска і адказаў на пытанні ўрачоў.

На сустрэчы Прэзідэнт адзначыў, што лячэнне «ковід»-хворых абыходзіцца бюджэту ў значныя грошы. За год на барацьбу з каранавірусам выдаткуюць амаль мільярд долараў. Ён адзначыў, што беларуская медыцына выпрацавала сваю сістэму ў лячэнні хворых на каранавірус. «Мы прайшлі няпросты шлях, мы ведаем, што рабіць, як лячыць і як выходзіць з гэтай складанай сітуацыі», — заявіў кіраўнік дзяржавы.

Прэзідэнт плануе азнаёміцца з лячэннем «ковід»-хворых ва ўсіх абласцях Беларусі. З 6-й бальніцы Мінска пачынаюцца камандзіроўкі першай асобы дзяржавы па медыцынскіх установах краіны, дзе лекаць «ковідных» пацыентаў, анансаваная ён. «Шасцёрку» ён назваў бальніцай, якая цягне асноўную

(Заканчэнне.

Пачатак на 1-й стар.)

нагрузку па каранавірусных хворых у краіне.

«Будзе правільна, калі мы пабудзем тут. Ёсць спланаваў пабываць ва ўсіх абласцях. Калі востры перыяд, трэба ўдасканальваць сістэму. Мы бачым, чаго не хапае», — сказаў беларускі лідар.

«УРАЧЫ І НАСТАЎНІКІ — ГЭТА ТОЕ, НА ЧЫМ ТРЫМАЕЦЦА НАША ДЗЯРЖАВА»

«Урачы і настаўнікі — гэта тое, на чым трымаецца наша дзяржава. Таму я вельмі перажываю і жорстка рэагую, калі настаўнікі, замест таго каб вучыць студэнтаў, цягнуць іх невядома куды, калі ўрач (некаторыя) у гэты складаны час, замест таго каб лячыць людзей, выходзіць і пачынае нешта дэманстраваць», — выказаўся Аляксандр Лукашэнка.

Гаворачы пра ўрачоў, якія да апошняга змагаюцца за жыцці людзей, ён падкрэсліў: «Перад такімі мы схіляемся і будзем схіляцца. Гэта сапраўдныя ўрачы. Я вам за гэта вельмі ўдзячны. Дзе б ні быў, дзе б ні служыў, я заўсёды буду памятаць такіх герояў. **На такіх людзях трымаецца і суверэнітэт, і незалежнасць, і наша краіна**», — падкрэсліў кіраўнік дзяржавы.

Ён адзначыў, што ўрачы — асаблівыя людзі, якія не маюць права на эмоцыі.

СУПАКОІЦА І ЛЯЧЫЦЬ ЛЮДЗЕЙ

Па словах Прэзідэнта, атлусценне, цукровы дыябет, астма, хваробы сэрца — асноўныя захворванні, з-за якіх людзі паміраюць, калі падхопліваюць каранавірус.

«Давайце не будзем слухаць пісак, якія сёння ў інтэрнэце пачынаюць каціць хвалю. Смяротнасць ніколі не схаваеш. Можаш паставіць дыягназ «астма», «пнеўманія» і гэтак далей, але агульную колькасць смяротнасці ніколі не схаваеш. Скончыцца год, і ўся статыстыка будзе бачная, а медыкі дакладна будуць ведаць паказчыкі па смяротнасці. Але чаму «хайпаюць» і «посціца» на гэтым? Вострая тэма, трэба расштурхаць яе», — лічыць Аляксандр Лукашэнка.

Па яго словах, у сучасным свеце немагчыма схаваць інфармацыю па захворванні ці смяротнасці ад каранавіруса.

«**Трэба супакоіцца і лячыць людзей. Галоўнае — захаваць жыццё**», — дадаў кіраўнік краіны.

Аляксандр Лукашэнка паведаміў, што пры любых цяжкасцях сродкі для заснавання лініі па вытворчасці вакцыны ад «ковіду» знойдуць. Прэзідэнт расказаў, што Уладзімір Пуцін прапанаваў штама вакцыны і дадаў, як толькі спецыялісты падрыхтуюць

адпаведны варыянт вытворчасці, лідар краіны імгненна арганізуе ўсе працэсы. **«Лінія неабходная. Гэта я вам гарантую: пры любых цяжкасцях мы знойдзем сродкі, каб паставіць дадзеную лінію»**, — падкрэсліў Прэзідэнт.

«Яшчэ незразумела, але мне здаецца, што гэта зараза застаецца назаўсёды. І нам, як ад грыпу, давядзецца (ад яе. — «Зв.») прышчапляць. Таму трэба стварыць гэту вакцыну», — упэўнены Прэзідэнт.

Верагодна вытворчую лінію вакцыны наладзяць на прадпрыемстве «Белмедпрепараты».

Прэзідэнт даручыў таксама прапрацаваць пытанне аб павелічэнні колькасці валанцёраў, што дапамагаюць медыкам.

РОЎНЫЯ ЎМОВЫ

Падчас размовы з медыкамі Аляксандр Лукашэнка расказаў, што з будучага года плануецца змяніць сістэму атрымання вышэйшай медыцынскай адукацыі. Акцэнт зробіць на мэтавае накіраванне прыступленні ў вышэйшыя навучальныя ўстановы.

«**Ты накіраваў у медуниверсітэт абітурыента, ён вучыцца, ты яму дапамагаеш, плаціш стыпендыю — забірай яго на работу**», — сказаў кіраўнік краіны.

На яго думку, такая сістэма дапамагае стварыць роўныя ўмовы для абітурыентаў з буйных гарадоў і малых вёсак.

«Мэтавікі зоймуць асноўнае месца ў ВУН, каб нам укамплектаваць і раённыя бальніцы. Як гэта было заўсёды — сапраўдны ўрач знізу ішоў. Няхай у Мінску, але знізу, не пад крылом маці ці таты, а за кошт свайго розуму», — заявіў Прэзідэнт.

Падчас сустрэчы закранулі таксама жыллёвае пытанне. Кіраўнік дзяржавы адзначыў, што ў сваім жыллі маюць патрэбу прадстаўнікі многіх прафесій, не толькі ўрачы. Ён нагадаў, што цяпер асабліва ўвага аддаецца будаўніцтву арэндных кватэр, развіццю гарадоў-спадарожнікаў. Прэзідэнт прапанаваў будаваць жыллё для медыкаў і на ўзор тыпавых дамоў у пасёлку Бараўляны Мінскага раёна.

Па яго словах, такія дамы будуць за год. Гэта танны і выгадны варыянт для дзяржавы. «Лічы, двухпакаёвая кватэра. Так, невялікія кватэры і пакоі, але варыянт, пакуль чалавек бярэ крэдыт, працуе... А пры сённяшнім заробку многія сталі будаваць жыллё ў крэдыт. Скарысталіся магчымасцю, малайцы», — дадаў беларускі лідар.

Прэзідэнт заявіў, што будзе настойваць і на развіцці арэнднага жылля. **«Усё замыкаецца на жыллі, наколькі ў нас будзе магчымасць, будзем падтрымліваць маладых спецыялістаў і будаваць**

жыллё. Але на Мінск асабліва не арыентуйцеся, будзем размяркоўваць людзей», — рэзюмаваў ён.

«НІЯКУЮ КАНСТЫТУЦЫЮ Я ПАД СЯБЕ НЕ РАБЛЮ»

Прэзідэнта спыталі пра работу рэгіянальных штабоў па барацьбе з пандэміяй. У першую хвалю яны дапамаглі хутка вырашыць усе праблемныя пытанні, лічыць кіраўнік дзяржавы. Узначальваюць іх кіраўнікі рэгіёнаў разам з упаўнаважанымі Прэзідэнта.

«Я вельмі станоўча ацэньваю работу кіраўніцтва нашых абласцей, — сказаў Аляксандр Лукашэнка. — Вы заўважылі, што ўрад у нас некалькі ад гэтага (прыняцця супрацьэпідэмічных мер. — «Зв.») адхілены, але **ўрад жалежна адказвае за эканоміку. Не будзе працаваць эканоміка, ніякі «ковід» мы не вылечым, нікога не выратуем**».

Кіраўнік дзяржавы ўпэўнены, што існуючая вертыкаль улады дазваляе хутка вырашаць праблемы і зараз, падчас досыць рэзкага росту колькасці інфіцыраваных.

«Вы заўважылі, што асноўны ўдар нашых «пратэстуноў» наносіцца па Прэзідэнце і па вертыкалі ўлады», — звярнуў ён увагу. У якасці прыкладу беларускі лідар прывёў прапановы апазіцыі зрабіць выбарнымі пасады дзяржаўных служачых, дырэктараў прадпрыемстваў. Ён нагадаў, што такі вопыт быў падчас кіравання Савецікам Саюзам Міхаіла Гарбачова, што, на думку Аляксандра Лукашэнка, і прывяло да распаду дзяржавы.

«Я кажу: гэта ўжо без мяне. Займайцеся гэтай дэмакратыяй ужо без мяне. Хоць нам, вядома, Канстытуцыю трэба новую», — дадаў Прэзідэнт і растлумачыў: нам патрэбна Канстытуцыя, якая абароніць краіну ад разбурэння ў выпадку, калі да ўлады прыйдзе чалавек, які альбо знарок пажадае краіну разбурыць, альбо незарок будзе спрабаваць гэта зрабіць.

Беларускі лідар спыніўся на прапановах абрання парламента па партыйных спісах і нагадаў, як у абраным па такім прынтцыпе Вярхоўным Савеце ў пачатку 90-х гадоў не маглі прыйсці да згоды па важных пытаннях альбо прымаліся рашэнні, якія супярэчылі, на яго думку, меркаванню большасці людзей. Як прыклад — прыняцце першай дзяржаўнай сімволікі незалежнай Беларусі.

Партыі могуць падзяліць грамадства і прывесці да вулічных сутыкненняў, а работу парламента паралізаваць, дадаў Прэзідэнт. **«Ну калі вы гэтага хочаце, народ за гэта прагаласуе**, — так і будзе, — сказаў ён пры гэтым. — **Клянуся, так і будзе. Ніякую Канстытуцыю я пад сябе не раблю**. У новай Канстыту-

цыі я ўжо з вамі Прэзідэнтам працаваць не буду».

Яшчэ адно абяцанне Аляксандра Лукашэнка — недапушчэння фальсіфікацый падчас галасавання за змяненні ў Канстытуцыю. «Нават калі буду ведаць, што гэта будзе не тое, што я хачу. Чаму? **Таму што беларускі народ павінен прайсці тое, што ён павінен прайсці. Лепш цяпер, без вайны. Горш, калі нам гэту вайну падкінуць**», — падкрэсліў Прэзідэнт.

ДАПЛАТЫ ЗАСТАНУЦЦА

Адно з пытанняў датычылася далейшай падтрымкі медыкаў, якія працуюць з хворымі на COVID-19 пацыентамі.

Доплаты ніхто не здыме, але гэта не галоўнае, адказаў беларускі лідар. Сярэдні заробак па сістэме аховы здароўя, дзякуючы «ковідным» выплатам, дасягнуў узроўню, які планавалася на канец наступнай пяцігодкі. «І для мяне цяпер важна, як захаваць гэты ўзровень», — сказаў Аляксандр Лукашэнка.

Адначасова кіраўніцтва краіны вырашае праблему «падцягвання» заробкаў у іншых бюджэтных сферах хоць бы да паловы ўзроўню заробкаў медыкаў.

Аляксандр Лукашэнка лічыць, што ў краіне створана добрая сістэма аховы здароўя, пачынаючы ад бальніц сястрынскага догляду ў вёсках і заканчваючы навуковымі цэнтрамі сусветнага ўзроўню ў сталіцы. На яго думку, менавіта існуючая ў Беларусі сістэма ўлады дазволіла хутка вырашыць праблему забеспячэння сродкамі індывідуальнай аховы медыкаў падчас першай хвалі пандэміі: тады 110 прадпрыемстваў легпрама працавалі на выкананне гэтага заказу.

Што датычыцца параўнання з заробкамі медыкаў за мяжой, Прэзідэнт пагадзіўся, што так, там атрымліваюць больш, але дзеля гэтага працуюць без выхадных, маюць мінімальныя адпачынкі, плацяць за адукацыю і зусім іншыя грошы — за камунальныя паслугі.

Дзмітрый Піневіч назначаны міністрам аховы здароўя з пасады выканавачага абавязкі. Пра падпісанне адпаведнага ўказа кіраўнік краіны паведаміў у канцы размовы з медыкамі. «Вялікі аванс у сувязі з «ковідам», — пажартаваў Прэзідэнт.

Завяршаючы размову, Аляксандр Лукашэнка адзначыў, што просіць некалькіх рэчаў ад медыкаў: **«Галасавалі за мяне, ці не, але я, ваш Прэзідэнт сёння, прашу разумна. Нам неабходна выратаваць нашу краіну — гэта галоўнае**. Гэты прамежак часу, хоць бы паўгода, пратрымайцеся і не хварэйце, бо вас замяніць вельмі складана».

Марыя ДАДАЛКА,
Вольга МЯДЗВЕДЗЕВА.

Апроч «ковіду»

Шмат разоў падчас размовы з медыкамі Аляксандр Лукашэнка спыняўся на тэме пратэстаў. Ён растлумачыў сваю рэакцыю на тое, што адбываецца ў краіне ў гэты няпросты год. **З-за спынення сусветнай эканомікі падчас пандэміі нам складана прадаваць на знешніх рынках сваю прадукцыю. Што датычыцца палітычнай сітуацыі, яе, па словах кіраўніка дзяржавы, знарок абстраюць знешнія гульты.**

«**Адразу пасля выбараў мне прыйшлося прымаць упершыню за чвэрць стагоддзя рашэнне аб прывядзенні ў поўную баявую гатоўнасць паловы арміі**, — паведаміў Прэзідэнт. — Мы аб'яўлялі мабілізацыю, каб папоўніць рады Узброеных Сіл.

У нас армія ў звычайны час — 65 тысяч, а ў ваенны час мы разгортаем 500 тысяч, у мабілізацыі. Вось асобныя часткі, вы бачылі, прыйшлося выводзіць у Гродна».

Аляксандр Лукашэнка расказаў, навошта гэта было зроблена. Ён зачытаў апошняе зводкі, якія атрымаў ад спецыяльных службаў. Цытаты сведчаць аб тэрытарыяльных прэтэнзіях Польшчы на частку Беларусі і знешняй падтрымцы беларускага пратэснага руху, аб закліках польскага боку да НАТА стварыць спецыяльныя сілы бяспекі ў складзе арміяў краін Балтыі і Польшчы, аб польскім інтарэсе ў перамоте рэвалюцыі ў Беларусі. Агаворваліся тактыка дзеяння беларускай апазіцыі і мэты пераканаць шэраг краін прыпыніць эканамічныя адносіны з Беларуссю. Прапанаўвалася стварыць

у Варшаве апэратыўную групу па сачэнні за беларускімі падзеямі і падрыхтоўцы рэкамендацыі для кіраўнікоў краін ЕС. Гаварылася пра неабходнасць Польшчы быць гатовай да ваеннага ўмяшання ва ўнутраныя справы Беларусі і пра папярэджанне Расіі аб неўмяшанні.

Іншыя дакументы беларускі лідар прывёў, каб аргументаваць, што каардынацыйнаму савету, які цяпер вяшчае з-за мяжы, насамрэч не патрэбная канстытуцыйная рэформа. Як, па яго словах, раней не патрэбна былі пералічванне галасоў і паўторныя выбары.

«**Ім не патрэбная новая Канстытуцыя, бо калі мы прыем яе, там будзе разгрупаванне ўлады, але ім патрэбны прэзідэнт з цяперашняй уладай**», — упэўнены Аляксандр Лукашэнка.

Гэта дазволіць тым, хто рвецца да ўлады, звярнуцца па ваенную дапамогу ў НАТА,

лічыць ён. А дапамога ім спатрэбіцца, бо народ, нават калі не разбярэцца адразу, хутка зразумее свае страты і ўзбунтуецца, дадаў беларускі лідар. І тады тэрыторыя краіны можа аказацца пад кантролем знешніх сіл.

«Стратэгічны інтарэс Захаду — стварэнне празаходняга рэжыму ў Расіі, «беларускі выпадак» можа служыць у якасці аднаго з элементаў у гэтай стратэгіі. **Кіраўніцтва Еўрасаюза лічыць, што зараз ёсць гістарычны шанс спыніць расійскі ўплыў**, — працягваў чарговую шыфроўку Аляксандр Лукашэнка. — **Вось у чым галоўны сэнс. І мы — перашкода на гэтым шляху. На нас павінны патрэніравацца**».

Незалежнасць — вельмі дарагая рэч, падкрэсліў Прэзідэнт.

«**Калі беларускі народ гатовы ўтрымліваць гэтую незалежнасць, змагацца за яе, чаго б гэта ні каштавала, давайце будзем змагацца**», — рэзюмаваў ён.